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1. Rahmendaten zur Umfrage

• Jährliche bundesweite Umfrage mit regionalen Ergebnissen 

• Umfragezeitraum 09. November bis 03. Dezember 2021

• Teilnehmende Unternehmen Berlin = 252; Bund = 4.269 

• Ergebnisse repräsentieren primär KMU Einschätzungen: Mitarbeiteranzahl 0-9 (56%), 10-19 

(16%), 20-249 (21%), > 250 (6%)

• Befragung unter 8 Branchen (Industrie; Baugewerbe; Handel; Verkehr, Transport und Lagerei; 

Gastgewerbe und Tourismus; Information und Kommunikation; Finanz- und 

Versicherungswirtschaft; Sonstige Dienstleistungen)

Bundesvergleiche mit 
Grün gekennzeichnet
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2. Status quo der Digitalisierung in 
der Wirtschaft
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Digitalisierungszeugnis: Note befriedigend
Wie schätzen Sie den Stand der Digitalisierung im Unternehmen ein?

Benotungshilfe: Bei welcher Stufe finden Sie die 
meisten Gemeinsamkeiten? 

Note 1 : Strategische Verankerung der 
Digitalisierung im Unternehmen, ausgereifte und 
vernetzte IT-Lösungen, Forschungs- und 
Innovationsaktivitäten, umfassende digitale 
Vernetzung über Plattformen oder Datenräume, 
Expertenwissen 
...
Note 3 = Digitalisierung von Produkten und
Dienstleistungen, erste Erfahrungen mit
digitalen Technologien, Nutzung von
Plattformen, Datenerhebung und
Datenauswertung, grundlegende
Digitalisierungskompetenzen in der
Belegschaft
…
Note 6: manuelle Prozesse, digitaler 
Transformationsprozess steht noch bevor 

2021 Durchschnittsnote Berlin 2,7 (2020: 2,9)

2021 Durchschnittsnote Bund 2,9 (2020: 2,9)
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Motive für die Digitalisierung 
Was sind für Sie die Hauptgründe für die Digitalisierung 
in Ihrem Unternehmen?

11%

12%

23%

30%

39%

40%

37%

31%

51%

8%

9%

25%

27%

32%

34%

40%

45%

58%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Optimierung der Lieferketten

Weiterbildung / Unterweisung der Mitarbeitenden, z. B. über E-
Learning

Gestiegene Notwendigkeit durch Corona-Pandemie

Nutzensteigerung der Produkte und Dienstleistungen

Realisierung von Kostensenkungspotenzialen (Material, Energie,
Zeit etc.)

Kundenbindung / Kundenanforderung

Strategische Unternehmensentwicklung

Entwicklung neuer Produkte, Dienstleistungen und
Geschäftsmodelle

Flexibilisierung des Arbeitens/neue Arbeitsmodelle

Berlin Bund
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Herausforderungen für digitale Fortschritte
Was sind aus Ihrer Sicht die größten Herausforderungen für eine 
erfolgreiche Digitalisierung Ihres Unternehmens? 

7%

10%

14%

17%

26%

17%

23%

24%

36%

27%

39%

34%

9%

12%

14%

15%

18%

22%

23%

26%

28%

31%

34%

37%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Konkurrenz durch neue Geschäftsmodelle, insbesondere digitale…

Erstellung eines Digitalisierungsplans

Digitale Plattformen für das eigene Geschäftsmodell nutzbar machen

Weiterbildung von Belegschaft und Führungskräften

Akzeptanz bei Mitarbeitern und Kunden

Unsicherheiten bezüglich regulatorischer Anforderungen

Sicherheitsrisiken

Fehlende IT-Fachkräfte

Fehlende zeitliche Ressourcen

Abhängigkeit von einzelnen externen Lösungen

Komplexität bei der Umstellung vorhandener Systeme und Prozesse

Hohe Kosten / hoher Investitionsaufwand

Berlin Bund
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Kompetenzbedarfe
Welche digitalen Kompetenzen von Führungskräften 
und Mitarbeitenden müssen weiterentwickelt werden?

6%

40%

0%

55%

60%

48%

4%

29%

41%

46%

47%

57%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Sonstige Kompetenzen

Entwicklung neuer Produkte und Geschäftsmodelle

Datenkompetenz (Verständnis, Analyse, Aus- und Verwertung)

Umgang mit digitalen Technologien

Datenschutz und IT-Sicherheit

Digitales Prozessverständnis, Digitale Denkweise und
Veränderungsbereitschaft

2021 2020
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Aktueller und geplanter Einsatz von Technologien
Setzen Sie folgende Technologien in Ihrem Unternehmen ein oder planen 
Sie deren Einsatz innerhalb der nächsten drei Jahre? 

*Abweichungen von 100 Prozent sind Rundungen geschuldet

18%

15%

10%

10%

7%

7%

75%

17%

25%

19%

12%

15%

23%

16%

16%

10%

65%

60%

71%

78%

78%

70%

9%

55%

90%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

IoT

Künstliche Intelligenz / Maschinelles Lernen

Virtual/Augmented Reality

Sensorik & Robotik

3D Druck

Blockchain

Cloud Anwendungen

Edge Anwendungen

5G Campusnetze

Im Einsatz Innerhalb der nächsten drei Jahre geplant Nicht im Einsatz / nicht geplant

29%
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Breitbandverfügbarkeit
Entspricht die aktuelle Verfügbarkeit von schnellem Internet am 
Standort Ihres Unternehmens Ihrem tatsächlichen Bedarf?

29%

71%

28%

72%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Nein

Ja

Berlin Bund
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23%

23%

25%

31%

28%

32%

47%

55%

54%

55%

62%

92%

16%

21%

22%

24%

30%

33%

41%

50%

51%

53%

68%

95%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Externer Sicherheitstest des Netzwerks (Penetrationstests)

Cyberversicherungen

Informationssicherheitsmanagementsystem (z. B. BSI IT-Grundschutz)

Notfallplan/-handbuch

Externe Beratungs-/Informationsangebote (z. B. IHKs o. LKAs)

Informationssicherheitsbeauftragter

Regelmäßige Mitarbeiterschulungen

Risikoanalyse

Nutzungs-Richtlinien für die Mitarbeitenden

Verschlüsselung (z.B. von E-Mails)

Identitätsmanagement (z.B. Passwort; Rechte-/Rollenverwaltung)

Regelmäßige Sicherungskopien (Backups)

Berlin Bund

Schwerpunkt: Daten- und Informationssicherheit
Welche der aufgeführten Maßnahmen setzen Sie im Unternehmen ein, um den 
Herausforderungen der Daten- und Informationssicherheit zu begegnen?

+6% zu 2020

+8% zu 2020

+5% zu 2020
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Luft nach oben für die Digitalagentur Berlin GmbH

Haben Sie Interesse die Services zur 

Unternehmensdigitalisierung und IT-Sicherheit 

in Anspruch zu nehmen?

Kennen Sie die Digitalagentur Berlin mit ihrem 

kostenlosen Angebot?

Ja Nein

22% 78%

Ja Nein
44% 46%

Ja & Bitte um direktes Gespräch

10%
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5%

14%

14%

16%

17%

19%

21%

24%

32%

32%

44%

54%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Einsatz und Nutzen von Breitbandtechnologien

Einsatz und Nutzen von Virtual & Augmented Reality Technologien

Branchenbezogene Themen (z.B. Digitales Kassensystem)

(Big) Data Management (z.B. Know-how, datengetriebene Geschäftsmodelle)

Energieverbrauch im Zuge der Digitalisierung (z.B. Nachhaltigkeitsstrategie)

Einsatz und Nutzen von Cloud- und Edge-Anwendungen

New Work (flexibles Arbeiten und agiles Projektmanagement)

Einsatz und Nutzen von Künstlicher Intelligenz

Informationen zur Digitalisierung des Geschäftsmodells

Digitale Management- und Produktionsprozesse (z.B. CRM-Systeme)

IT- und Datensicherheit (Unternehmenssicherheit)

Förder- und Finanzierungsprogramme zur Digitalisierung und
Innovationsfähigkeit

Berlin

Hilfe zur Selbsthilfe
Zu welchen digitalrelevanten Themen sollte es aus Ihrer Sicht mehr 
Informations- und Beratungsangebote in Berlin geben?

-15% zu 2020

-19% zu 2020

-22% zu 2020

-8% zu 2020
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3. Schwerpunktthema: Die Rolle von 
Daten in der Wirtschaft
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Die Rolle von Daten in der Wirtschaft
Wofür nutzen Sie Daten in Ihrem Unternehmen? Wie wichtig sind 
Datenverarbeitung und -nutzung für Ihre Unternehmensentwicklung?

Sehr wichtig                   61%

Wichtig                           29%

Weniger wichtig               8%

Unwichtig                          2%

14%

27%

33%

35%

59%

65%

69%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Optimierung der Lieferketten

Entwicklung und Forschung (z.B.
Produktentwicklung)

Entwicklung eines neuen Geschäftsmodells

Preisgestaltung

Werbung und Marketing (z. B.
zielgruppenorientierte Kundenansprache)

Optimierung von Geschäfts- und
Produktionsprozessen (z.B. Kostenplanung)

Verbesserung der Kundenbeziehungen

Berlin
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Die Rolle von Daten in der Wirtschaft
Was sind aus Ihrer Sicht die größten Herausforderungen bei der Datennutzung? 
Wie wird sich Ihre Datenverarbeitung und -nutzung in den kommenden Jahren 
verändern?

12%

18%

35%

36%

37%

37%

57%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Fehlender Zugang zu Daten Dritter

Kosten

Daten liegen nicht in einer ausreichend strukturierten Form
vor (mangelnde Datenqualität)

Fehlendes Know-how im Unternehmen

Rechtsunsicherheit bei Verwendung oder beim
Datenaustausch

Technische Hemmnisse (fehlende Standards, fehlende
Infrastruktur, fehlende Programme/Software)

Datenschutzrechtliche Hemmnisse

Berlin

Zunehmen       87%

Gleichbleiben   12%
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4. Handlungsbedarfe für die Politik

#Berliner Digitaloffensive 
www.ihk-berlin.de/digitaloffensive
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Politische Handlungsnotwendigkeiten
Welche der folgenden Digitalisierungsthemen sollte die Bundesregierung / 
Landesregierung aus Ihrer Sicht vordringlich vorantreiben?

Berlin 61% 39%

36%

31%

29%

27% 23%

21% 12%

Bund 66% Bund 31%

Bund 40%

Bund 31%

Bund 19%

Bund 29% Bund 21%

Bund 25% Bund 11%


